

# “假派出所”的背后是傲慢衙门作风

■英锋

到政府大楼办事，经常能遇到警容严整的警察对往来人员盘查，很少有人觉得有什么不妥。记者近日在黑龙江省佳木斯市采访时却发现，这些着警服、佩警衔的政府机关保卫人员，竟然大多是“冒牌货”，甚至连这里的派出所也是违规私设的。

在堂堂的政府大楼里，“派出所”竟然是违规私设的“冒牌货”，警容齐整的“警察”竟然也大都是“冒牌货”，这事儿实在是太荒唐。真相披露后，相信违规违纪的有关部门和人员会收到相应处罚。

其实，佳木斯市机关事务管理局局长张洪斌已经一语道破了假派出所和假警察的秘密——“这些年上访告状的人员增多，每年硬闹市政府的就有上万人，穿上警服有时还管不住呢”，显然，佳木斯市政府大楼的假派出所和假警察就是加强版的门卫，其主要的功能就是威慑、拦阻上访告状或其他反映问题的民众，从而维护政

府大楼所谓的“秩序”，从而确保有关部门和官员的安宁，避免他们受过多的“打扰”。假派出所和假警察抬高了政府的门槛，甚至在一定程度上关闭了政府的大门，增加了民众和政府沟通的难度，减少了民众和政府沟通的机会，阻碍了民众与政府的联系，问题的本质是门难进，是漠视民众的诉求和利益，是嫌麻烦图清闲的懒政，暴露出衙门真作风，暴露出官僚主义，暴露出宗旨观念、服务意识的扭曲错位。

假派出所不常有，门难进的现象却常见，尽管各机关单位在不断地转变作风，但有些单位的门卫依然难缠，依然蛮横，依然动辄给民众甩脸色、吃闭门羹。各机关单位的大门是为人民服务的第一个窗口，这个窗口的一开一合、一宽一窄、一紧一松直接影响着群众的感受和利益，影响着党和政府的形象。党和政府大门的门卫或其他值勤者应该当方便民众办事的服务员、引导员，不该当拦阻员和守门员，这是所有党政机关都该树立的“门风”。

## 邹碧华留下的法治遗产

■张璁

上周三，上海一位优秀的法官离开了我们。这些天以来，不分南北，无论上下，法官、律师、教授、学生……整个中国法律界都在惋惜他写下《要件审判九步法》的深厚学养，回忆他维护律师职业尊严时发出的不懈呼声，谈论他殚精竭虑操刀上海法院司法体制改革中的忍辱负重。

如果谙熟中国法律职业发展的个中曲折就自然心下明白，邹碧华身后的哀荣不仅仅是业界向其本人的集体致敬，也是各种法治力量一次不同寻常的和解。尽管分享着共同的知识背景、共同的法治信仰，可这些年法庭之上法官与律师常常势若水火，学院内外理论与实践往往形同陌路，偏见与隔阂深埋在缺乏信任的互相鄙夷中，这种法律职业的四分五裂让人痛心疾首。但是，邹碧华的突然离世，却像是触动了联系着各种法治力量共同的神经，自发地融合成了不多见的同声共鸣。

为什么我们在邹碧华身上求得了最大公约数？

成熟的法治期待成熟的法律职业共同体，但它从来不是脱胎自华丽空洞的概念，却萌芽于对专业素养的深耕和对职业伦理的自觉。

多年来司法公信力不高，法律职业的社会形象常常被污名化，个中缘由难以回避法律职业共同体在职业化之路上的跌跌撞撞。职业化如若效果不彰，法律职业共同体内部的职业素

养和职业伦理就参差不齐，结果将导致即使一批批法律人怀抱着法治理想进入这个行业，却会面临“播下龙种，收获跳蚤”的命运。党的十八届四中全会《决定》提出：“推进法治专门队伍正规化、专业化、职业化，提高职业素养和专业水平。”在众人眼中，邹碧华的学识、胸怀、视野和对司法的热情，吻合了人们对成熟法治里一个职业法律人纯粹品格的企盼，他们对邹碧华的致敬也是对自己心中法治的重新确信。

而对于业界来说，这次共同体意识的意外动员，更要归功于邹碧华站在整体的高度与个别陈见拉开距离，由此弥合分歧、达成和解。他清醒地认识到各种法治力量都是为公众输送公平正义的平等一环，唯有珍视这种相生相存的价值纽带，才凝聚起法律职业最大共识、重拾社会对司法权威应有尊重、赢得人民群众对法治未来的真诚信仰。正如他自己曾在一篇博文中写道：“当法官做到这一点的时候，法庭内就会建立起一种信赖的气氛。当这样的法官多起来的时候，整个司法就会获得受人尊崇的社会基础。”

然而，邹碧华的难能可贵，恰恰反衬出现在这种职业品格其实并未普遍建立起来。因此，所谓“高山仰止，景行行止”，当邹碧华成为一座为整个法律职业共同体仰望的高峰时，他所留下的法治遗产，他在无数人心中种下的法治想象，却让我们无法仅仅满足于停留在“虽不能至，心向往之”。

## 招商

张弓酒是中国老字号白酒品牌，是中华老字号白酒，张弓度之年份酒是张弓酒业重点打造的一款推向全国的中华老字号品牌产品，品质超凡，绵柔甜净，获得市场极高的声誉。

周口报业隆兴商贸有限公司独家代理周口区域的张弓度之年份酒，根据本年度酒业布局和市场发展需要，现面向全市诚招各县市区域代理商，欢迎有志之士加盟发展。

招商电话：18603872888 13592220015

公司地址：周口市建安路（原光荣路）北段路东

## “人头费”

画中有话



■文/小强 图/春鸣

因为不愿骑马和交100元“人头费”，在丽江市拉市海景区马场，新疆游客陈女士被马场10余名工作人员围殴3分钟，导致她手掌骨折、脑震荡。12月11日，陈女士乘飞机到昆明，向有关部门和媒体进行投诉。

在我国某些知名景点旅游，要拿出探险家的气魄和胆识，与导游、司机、店家斗

智斗勇，随时揭露他们串通谋划的骗局，而一旦识破其骗局，还要身手了得，在对方围攻，实在不济，也能抵挡一二，固守待援……这哪里是旅游，这明明是电影里面的匪窟探险嘛！

旅游市场整顿多年，仍有此等恶劣宰客乃至殴打游客行为，有关方面应依法严查严处，以期对被损害了的地方旅游形象略有弥补。

## 课堂窃听风云

言者有意

■马丹

窃听总是谍战片的经典桥段，不管是阿汤哥的《碟中谍》，还是柳云龙的《暗算》，耳机里传出的秘密，总引导着情节走向高潮。前几年，美国人斯诺登曝出的真实窃听故事“棱镜门”事件，事态发展曾一度让“追剧”的人们看得津津有味。可是，或许谁也未曾想到，窃听这种事情居然发生在小人物的身上：近来，有小学生在家长的要求下将一款具有远程监控功能的手表带进课堂，老师的“一举一动”都被家长监听了。

信息技术让可穿戴设备流行起来，具有远程监控功能的手表本意是让家长掌握孩子的行踪，确保孩子的人身安全，但手表使用范围被随意扩大，生发出诸多负面影响。窃听风云“刮”进世界上原本最纯真的地方之一，多少是让人感到担忧的。是啊，确实曾有极个别的老

师做了不该做的甚至是极错的事——性侵、辱骂、索要红包，但绝大部分教师仍然是充满爱心、尽责负责的。不必说，老师的隐私肯定是要遭到侵犯了，家长、教师间的相互失信也被照得明晃晃。很难想象，发现窃听手表的老师该有多震惊。更难以想象的是，居然还有不少家长在听说有这样一款监视手表后，纷纷打听购买之地。

“搞监听”的家长是做得有些过了，但换个角度再仔细一想，是不是家校沟通还是不足了点？有学校说，我也给家长开放听课日，也邀请家长走进校园，为什么还不足？可这些个“开放”不还都是“我给你看，你才能看”吗？我倒觉得，虹口有一所学校的做法不妨可以借鉴，北郊中学将安装在学校校舍走廊、操场和教室的多个安防探头利用起来，连接到校门口的一块巨幅屏幕上，每天逐一滚动播放探头们拍下的学生在校情况，不放心的家长到校门口一看，就能找到自家孩子的“一举一动”了。

其实，窃听风云最爱伤的并非见惯社会问题的成年人，而是那些原本应该对这个世界充满信任的孩子们。信任重塑，驱逐风云，才能让孩子在一个健康、无忧的环境里长大。